员工遭遇车祸与公司"私了" 两年后"反悔"要赔偿获支持

□严丽扬 刘文辉

公司员工在回家路上遭遇车祸,在认定工伤的基础上,公司与员工经过协调达成了协议,在这份协议中,员工竟然放弃了要求公司支付一次性伤残补助金的权利,还与公司解除了劳动关系。然而,过了近两年后,员工才发现自己当初的决定有多"傻",决定"厚"着脸皮向公司讨回这笔钱。

员工这样的要求能得到支持吗? 案件经过一审、二审终有定论。南京 市中级人民法院最终认定当初公司与 员工签订的协议显失公平,应当向员 工支付 4 万余元。

工伤职工与公司签私了协议

遭遇交通事故是一件很不幸的是,糟糕的是,倪子秀就遇上了。2013年7月3日17时30分,30岁出头的倪子秀和往常一样,准时从南京百川装卸服务有限公司(以下简称百川公司)下班。倪子秀是2011年3月进入百川公司工作的,从事的是拆包工工作。

事故发生那天,倪子秀搭乘同事文俊 驾驶的电动自行车回家。不料,两人出厂门才几分钟,文俊驾驶的电动自行车就被 一辆重型自卸货车撞了。坐在电动自行车 后座的倪子秀跌落受伤,文俊倒是没受什

倪子秀受伤后,被送入南京市第一医 院治疗。医院诊断倪子秀左大腿广泛皮肤 软组织撕脱伤。之后,倪子秀申请了工伤 认定,2013年11月14日,南京市江宁区人力资源和社会保障局认定倪子秀构成工伤。当年12月4日,倪子秀与百川公司签订了一份协议,双方约定百川公司配合倪子秀申请工伤、进行鉴定并提供相关手续,百川公司会根据倪子秀的鉴定等级协助办理一次性伤残补助金、一次性工伤医疗补助金、伙食补助费、鉴定费的申领手续。

同时,这份协议还约定,倪子秀与百川公司的劳动关系自工伤认定决定送达之日起就终止了,倪子秀放弃要求百川公司支付一次性伤残就业补助金、停工留薪期工资、经济补偿金等。由于认为和公司没有其他争议,倪子秀就在协议上签名,确认百川公司已履行完毕所有义务,也承诺放弃主张权利。

懵懵懂懂的倪子秀原以为与百川公司的 事情到此为止,可情况却在一年多后突然发 生了转折。

2014年5月8日,南京市劳动能力鉴定委员会作出劳动能力鉴定结论通知书,建议倪子秀康复半年,并于2015年5月15日作出劳动能力鉴定结论通知书,认定倪子秀致残程度九级。

这个鉴定结论让倪子秀大吃一惊,自从 发生车祸以后,倪子秀在家里休息了很久, 与百川公司解除劳动关系后,她也几乎没有 了收入来源,更因为伤病无法像以前一样正 常找工作。对倪子秀来说,每一分钱都很重 要。而倪子秀的家人通过法律咨询,得知倪 子秀放弃的一次性伤残就业补助金可能有好 几万元。

员工后悔"厚脸皮"讨赔偿

倪子秀怎么舍得一下子放弃好几万元呢?她越想心里越不爽,整天在家唉声叹气。思来想去,倪子秀还是决定厚着脸皮向百川公司要回这一笔钱。

2016年1月,倪子秀向南京市江宁区人民法院(以下简称江宁法院)起诉,要求百川公司协助理赔一次性伤残补助金和一次性工伤医疗补助金,不配合办理则应直接赔偿,支付一次性伤残就业补助金4万余元和经济补偿金7500元。百川公司则未应诉。

法院分析,该案的争议焦点在于:倪子秀与百川公司达成协议时,倪子秀的伤残等级结论尚未作出,她能够享有的工伤保险待遇的范围和标准还无法确定。协议中有关放弃一次性伤残就业补助金的约定,是否可以无效?

江宁法院审理后认为,《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问

题的解释(三)》第十条规定,劳动者与用人单位就解除或者终止劳动合同办理相关手续、支付工资报酬、加班费、经济补偿或者赔偿金等达成的协议,不违反法律、行政法规的强制性规定,且不存在欺诈、胁迫或者乘人之危情形的,应当认定有效。前款协议存在重大误解或者显失公平情形,当事人请求撤销的,人民法院应予支持。

在案件中, 倪子秀与百川公司于 2013 年 12 月 4 日达成的协议, 也应当按照上述 条文规定的原则予以审查。协议中有关百川 公司协助倪子秀申报工伤保险待遇的约定, 符合《工伤保险条例》的规定, 应认定有 效。

双方达成协议时,倪子秀的伤残等级结论尚未作出,她能够享有的工伤保险待遇的范围和标准尚无法确定,所以协议中有关放弃一次性伤残就业补助金的约定,因免除用人单位的法定义务、排除劳动者的权利而无

效。倪子秀要求按法定标准计发一次性伤残 就业补助金的理由成立。而且倪子秀主张的 金额 4 万余元没有超过法定标准。

另外,双方达成协议时,倪子秀主张经济补偿金的情形已经产生,有关经济补偿金的约定是倪子秀对自己可能得到的实体利益进行的处分。而劳动法领域设立经济补偿制度的主要功能在于补偿,并不具有保护劳动者生存权、健康权等不得随意处分之权利的立法目的,现行法律对于经济补偿支付的规定并非强制性规定,因此应认定倪子秀放弃主张经济补偿金的约定有效,法院对该项诉讼请求不予支持。

百川公司经法院合法传唤,没有到庭参加诉讼,法院于是进行了缺席审判:百川公司应协助倪子秀向工伤保险经办机构办理一次性伤残补助金、一次性工伤医疗补助金的申领手续;并支付倪子秀一次性伤残就业补助金 42475 元。





法官提醒>>>

工伤私了协议是用人单位与工伤 职工协商解决工伤问题的方式之一, 人民法院对此类协议的处理,基本尊 重当事人的意思自治。但是,如果用 人单位利用优势地位或者趁工伤平界 处于危难之际,迫使对方达成不平等 协议,侵害工伤职工权利的,从民法 院可以基于当事人的主张,撤销协议 或者确认相关约定无效。 百川公司对一审判决不服,向南京市中级人民法院(以下简称南京中级法院)提起上诉,南京中级法院立案受理后,依法组成合议庭,开庭进行了审理。双方就百川公司是否应当向倪子秀支付一次性伤残就业补助金4万余元展开了辩论。

百川公司认为无需向倪子秀支付一次性伤残就业补助金4万余元,因为倪子秀在工伤鉴定中提供的证据不足以证明她在合理的时间经过合理的路线下班,因此她发生的事故不应认定为工伤。双方在南京市江宁区人力资源和社会保障局的组织协调下达成协议,是双方的真实意思表示,倪子秀放弃要求百川公司支付一次性伤残就业补助金,是对自己权利的处分,不存在重大误解或者显失公平,因此该协议应为合法有效。

百川公司还提出,涉案协议隐含的前提 条件是百川公司不对工伤认定提出异议,即 意味着百川公司放弃对工伤认定提供反证, 在此情况下,倪子秀仍向百川公司主张支付 一次性伤残就业补助金,违背了基本的诚信 原则。

倪子秀则在法庭上反驳百川公司,她认为是否属于工伤不是案件的争议焦点,因为工伤认定书已经生效。而在劳动能力等级鉴定没有作出之前,她对自己受伤后的损失无法确定,那时签订的协议显失公平,应为无效。请求二审法院驳回上诉,维持原判。

效。请求二审法院验回上诉,维持原判。 南京中级法院审理后认为,百川公司主 张倪子秀不构成工伤的请求,不属于本案审 理范围。相关工伤决定书、劳动能力鉴定结 论通知书均已生效,可以作为裁判的依据。 因百川公司没有为倪子秀办理社会保险手 续,百川公司应当向倪子秀支付相应的工伤 保险待遇。

法院认为,倪子秀与百川公司签订协议时,她还没有进行劳动能力等级鉴定,因此无法就工伤对自己造成的损害后果进行较为准确的衡量,无法确定自己可以获得的一次性伤残就业补助金的数额。

根据倪子秀的致残程度九级,她可以获得的一次性伤残就业补助金为4万余元,数额较大,因此倪子秀在与百川公司签订的协议中放弃该笔款项系显失公平。

南京中级法院认为,原审法院判决并无 不当。百川公司的上诉意见证据不足,理由 不充分,法院不予支持。

据此,南京中级法院判决驳回百川公司 上诉,维持原判。

(文中当事人及公司为化名)